
 
 

 

       

Bilan vacances de la Toussaint 2018 
 
 
Les Constats et objectifs pour cette période : 

• Attention particulière à la présence des filles dans l’accueil 

• Moins de moyens financiers des familles (au regard de l’été 2018) 

• Demandes d’animations conviviales de la part des jeunes 
 

• Favoriser les activités dites « féminines » 

• Proposer un programme d’activités variées adaptées aux différents groupes (filles/garçons ; 
mineurs/majeurs ; sportifs/non sportifs…) 

• Adapter les tarifs au contexte économique des jeunes qui fréquentent le Valdocco 

• Favoriser la participation des jeunes dans leurs loisirs. 

 
Organisation 

Le Valdocco a ouvert 8 jours pendant ces vacances de la Toussaint 2018 ; du lundi 23 octobre au mercredi 31 
octobre 2018. 
L’équipe était composée de 2 animateurs permanents et du directeur (Déborah, Thomas et de Willy). Il y avait 
aussi la présence de Marine en contrat PEC.  
 
L'accueil informel : 

Ce que nous retenons de cette période de vacances c’est que dans l'ensemble tout s'est bien passé, une 
bonne ambiance, pas de débordement, respect du règlement, un bon échange entre jeunes et adultes. On peut 
résumer cela par « un vivre ensemble exceptionnel ». Il faut mettre en relation le nombre de jeunes (125 différents) 
que nous avons accueilli pendant ces 8 jours d’ouverture, le nombre important du nombre de « passages » (394) et 
pour compléter ces chiffres, il y a aussi le nombre d’heures de présence qu’on généré les jeunes (1530 h). Malgré 
ce nombre important de jeunes tout au long des vacances dans nos locaux, nous avons pu maintenir un cadre 
agréable pour tous. C’est peut-être une des explications de cette présence importante des jeunes pour ces 
vacances de la toussaint 2018.   
 

Habituellement, « l’accueil informel est un support qui permet à l’équipe d’animation d’écouter, d’entendre 
les demandes et surtout les besoins des jeunes. Cette première entrée : l’accueil informel, est pour les jeunes un moyen 
d’appréhender les valeurs, les règles, rencontrer d’autres jeunes de notre structure. Cela favorise le vivre ensemble. 
L’aménagement des locaux favorise aussi les échanges entre eux. Cela peut permettre la mise en projet de tous ces 
jeunes ». Pour cette période de vacances, et au regard du nombre de jeunes présents, l’équipe d’animation à 
proportionnellement été moins en veille et moins disponible à l’évènement afin d’accompagner ces jeunes dans 
d’autres projets de loisirs. Malgré tout l’équipe est toujours présente pour réorienter les jeunes qui en ont besoins 
vers d’autres structures adaptées à leurs besoins (APE2A, Mission Locale…). 
L’accueil informel pourrait se suffire à lui-même mais les jeunes sont demandeurs de plus : de la nouveauté, des 
activités, sortir de fougères, rencontrer d’autres jeunes, … d’où la mise en place d’activités. Les plus jeunes ainsi 
que leurs parents (13-15 ans) sont habitués à avoir un « programme d’activités ». Ces parents veulent savoir ce que 
vont faire leurs enfants dans un créneau horaire bien définit. Nous avons vu plus de parents venir inscrire leurs 
enfants, (surtout des 13-15 ans) pour ces vacances, ce qui est inhabituel pour nous. Le Valdocco s’adapte à ces 
demandes tout en respectant nos engagements autour de la participation active des jeunes dans leurs loisirs. 
 



 
 

 

       

 
 

 
 

 
 
Même en 2016, nous avions des jours avec moins 40 jeunes. Cette année 2018, pas une journée en dessous de 43 
jeunes présents au Valdocco.  
 
Les activités : 

Pour cela, nous avions proposé 15 activités pour cette période de vacances. Toutes les activités proposées 
ont été réalisées et même plus puisque qu’une activité supplémentaire a été mené. Il est toujours difficile de 
prévoir les activités qui connaitrons un engouement particulier de la part des jeunes le jour J. Cela tient compte de 
beaucoup paramètres : la dynamique du groupe, le coût de l’activité, les activités potentielles en parallèles de 
celle-ci, la météo, … « la flemme » des jeunes. On se pose la question aussi du coût des loisirs en cette période de 
la Toussaint : 

• Proche de la rentrée scolaire et de ses fournitures à acheter, 

• Les impôts à payer pour certaines familles (ex : taxe d’habitation), 

• Préparation des cadeaux de Noël pour d’autres, 

• Etc… 
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C’est pour cela, mais aussi au regard des dernières vacances scolaires qui nous avons décidé de proposer des 
principalement des activités gratuites. 2 soirées (repas) payantes à faible coût (3€ par jeune et par soirée) et qui 
sont toujours bien fréquentée. Les activités qui auraient dû être payante (VTT, Kayak ou même Festi Foot) ont été 
subventionné par la Ville de Fougères ou par le Département. Nous pensons que sans cela elles n’auraient pas pu 
se dérouler, les familles n’auraient pas pu ou n’auraient pas souhaité payer cette activité à leurs enfants. 
 
Sport : Troll ball et escrime, Boxe pour les filles : 

Dans l’ensemble, le sport a bien fonctionné pendant ces vacances. Les jeunes ont été demandeurs et 
ils ont été réceptifs à l’offre sportive proposée. Fait exceptionnel, toutes les séances de sport ont eu lieu 
cette fois, contrairement aux dernières vacances. Elles ont permis la rencontre entre pairs et la découverte 
de nouveaux sports par des séances diversifiées, innovantes, individuelles et collectives. En fonction des 
sports proposés, la fréquentation des filles oscillait entre 2 filles sur 10 au Troll ball, 7 filles sur 7 à la boxe, 3 
filles sur 4 à l’escrime, 10 filles sur 38 au festi foot. Il est plus difficile pour nous de répondre à leurs 
demandes car elles viennent pour des choses précises et elles ont des demandes précises. Parfois, elles 
demandent de la convivialité, d’autres fois elles veulent être entre-elles sans les garçons afin de ne pas avoir 
cette « pression du regard » sur elles, où encore, elles veulent juste de la nouveauté…  
Certains jeunes sont demandeurs de pratiques sportives régulières. Il est difficile pour le Valdocco d’avoir un 
créneau régulier, les salles étant prises par les associations sportives de Fougères.  
Voici la liste des sports que nous avons proposés : 

➢ Troll Ball (sorte de hand mélangé avec du basket) 

➢ Festi’foot (Voir paragraphe sur la Nuit du Sport ci-dessous) 

➢ Boxe éducative (réservée aux filles)  

➢ Escrime  

 
Projet Mézières sur Couesnon : VTT, Kayak – Partenariat avec l’APE2A : 

Cette offre d’activités vient d’une proposition de la Base de Mézières sur Couesnon, qui a eu comme projet 
de proposer des activités de plein air aux publics « fragilisés », (des jeunes éloignés, ou en manque d’activité 
physique…). Ce type d’activité est demandé régulièrement par les jeunes du Valdocco. Par conséquent, nous 
avons donc convenu avec les éducateurs sportifs de la Base de Mézières sur Couesnon de proposer aux jeunes du 
Valdocco et de l’APE2A, trois séances leur permettant de leur faire prendre conscience qu’une activité physique 
peut être une source de plaisir, de découverte, de bien-être et que cela allait les inciter à se déplacer. Un des 
jeunes n’avais jamais eu l’occasion de voir le Mont St Michel. Tous ont dit que les paysages (forêt et campagne 
autour de Mézières, le Couesnon de Pontorson au Mont St Michel ou encore les Polders autour du Mont St Michel) 
étaient splendides. Quand on leur pose la question : est-ce que vous avez l’intention de revenir, ou est-ce que cela 
leur donne envie de se balader et sortir de leur quartier ou de la Ville, alors ils disent que oui. Maintenant, nous 
savons que le chemin est encore long avant qu’ils ne le fassent seul ou entre pairs ou encore en famille, mais « le 
cœur y est ». Nous avons choisi de faire deux séances de VTT et une séance de Kayak. L’intitulé du projet était « de 
Mézières au Mont st Michel ». Au final, ce sont 12 jeunes différents qui ont participé a au moins à une séance (une 
des jeunes à fait les 3 séances, 5 jeunes ont été présent sur 2 séances). Il est nécessaire de rappeler que ces trois 
activités étaient gratuites pour les jeunes. Une subvention octroyée par le Département 35 à la Base de Mézières 
sur Couesnon nous a permis de rendre accessible aux jeunes que nous accueillons. Pour mémoire, nous avions déjà 
proposé ces séances, (à la demande des jeunes), malheureusement, nous n’avions pas pu la mettre en place faute 
d’inscrit. Le coût de l’activité était le frein principal (voir bilan de l’été 2018). 



 
 

 

       

Couture : 
C’est un atelier que nous avons proposé. Après le questionnement des jeunes avant le début des vacances, 

certains se disaient intéressés par cette initiation. Deux jeunes filles se sont investis dans cette découverte. Nous 
avons réussi à réaliser un sac cabas en sac à café. C’est une activité qui permet aux jeunes de croire dans leurs 
capacités. Leur réalisation est aboutie. Il faut aussi de la patience pour aller au bout de l’atelier (pour réaliser un 
sac par exemple). Cela incite à la concentration pour que la réalisation soit « acceptable ». Le bémol pour nous 
équipe d’animation, c’est le peu de jeunes concernés par cette activité puisque nous n’avons qu’une seule machine 
à coudre. Nous allons donc mettre à disposition la machine à coudre toute au long de l’année pour que les jeunes 
qui le souhaitent puissent s’initier ou l’utiliser en libre-service.  

 
Goûter « Meringues fantômes » :  

Dans la continuité du travail sur l’alimentation que nous faisons toute 
l’année, les vacances sont aussi un moment pour sensibiliser les jeunes sur 
leur nourriture, c’est pourquoi nous proposons des goûters. Cette fois ci nous 
avons proposé un goûter qui demandait un peu plus de technique, pour allier 
à la fois le goût et l’esthétique. Avec les jeunes qui ont participé à l’activité 
nous nous sommes servis d’une recette mais surtout des connaissances d’un 
jeune qui a débuté depuis peu comme apprenti pâtissier. Cette animation a 
permis de le valoriser et de partager ses connaissances avec les autres. Ces 
moments de cuisine se finissent toujours par un partage avec tous les autres 
jeunes de la structure, c’est un moment convivial et de partage que les jeunes 
apprécient. A l’heure de la dégustation se sont 13 filles et 18 garçons qui 
étaient présents. 
 
Maquillage halloween :  

Cette activité a été demandé par des filles en vue de la fête d’Halloween. 
Nous avons donc proposé des modèles différents pour les jeunes qui 
souhaitaient se faire maquiller mais qui n’avaient pas vraiment d’idées. Cette 
animation se déroulant juste avant la soirée « Maison de l’horreur » beaucoup se 
sont prêter au jeu. Ce sont 14 filles et 6 garçons qui se sont fait maquiller. Nous 
pouvons mettre en avant le fait que plusieurs jeunes ont eux-mêmes proposé de 
maquiller d’autres jeunes, mettant en avant leurs qualités artistiques. Pour 
certains qui d’habitude sont plus discrets, le maquillage et déguisement leurs 
permettent de s’émanciper, de plus oser. Elle était, elle aussi, gratuite afin de 
permettre au maximum de jeunes d’y participer.  
 

 
Maison de l’horreur : 38 participants de 20h à 23h. 

Le Valdocco ne fête que très rarement cette fête d’halloween, malgré tout, à la demande de certains 
jeunes nous avons organisé une soirée. Nous avons transformé le Valdocco en une « maison de l’horreur ». Chaque 
pièce avait des activités et un décor « effrayant ». Cet évènement a permis aux jeunes de tester leurs limites, de se 
faire peur un peu, aussi. Elle a eu un franc succès et a dépassé les attentes de l’équipe en termes de participants, 
puisque, pas moins de 39 jeunes (dont 25 filles) se sont inscrits pour au final 38 participants qui sont venus jouer 
lors de cette soirée. On pourra souligner le fait qu‘un seul désistement entre les inscrits et les participants aura été 
relevé, ce qui est peu habituel chez les jeunes (ils s’inscrivent mais se désistent souvent). Un temps calme et 



 
 

 

       

collégial a eu lieu en fin d’évènement pour à nouveau échanger et partager sur ce que venaient de vivre les jeunes 
lors de cette soirée. Ils ont pu se restaurer et boire un verre tous ensemble. Ce temps d’échange entre pairs a été 
convivial avec un savoir vivre à souligner. Les bonbons, les gâteaux, les fruits étaient en libre-service et il n’y a pas 
eu de débordement, ni d’abus d’aucun des jeunes. Après un rapide sondage auprès des participants, les avis sont 
globalement bons avec une reconnaissance de certains jeunes du travail accompli par l’équipe, en termes de 
décoration et d’animation de la soirée.   
 
Tournoi de cartes : 

L’activité s’est déroulée dans l’accueil. Le but de cette activité était que les jeunes se rencontrent et qu’ils 
jouent à tous les jeux proposés. L’organisation de cette activité permettait aux jeunes de passer de tables en 
tables en jouant avec des jeunes avec lesquels ils n’ont pas l’occasion de passer du temps ensemble. C’est un 
moyen qui nous semble favoriser le « vivre ensemble ». Il y avait 5 jeux différents. Nous avons fait en sorte que les 
jeux soient simples à comprendre avec des règles adaptées pour permettre à tous de jouer, même s’ils ne 
connaissaient pas le jeu. Il y avait le jeu de la crapette, le rami, le tarot africain, le UNO et le poker. Il y a eu une 
dizaine de jeunes qui se sont investis dans le jeu. D’autres étaient présents sans prendre part aux jeux. Ce qui était 
important pour nous c’est cette dynamique autour des tables avec des groupes inhabituels constitués de jeunes 
différents. Au final, les jeunes ont apprécié l’activité, ce qui contribue, on l’espère, au climat apaisé au sein de 
l’accueil du Valdocco.  
 

Soirée repas (Pizza et mexicaine) 
Des soirées repas sont organisées régulièrement pendant les vacances. L’équipe a proposé deux 

soirées repas en fonction des demandes des jeunes. Les thèmes choisis par les jeunes étaient : « pizza et 
mexicain ». Les soirées repas ont bien fonctionné : 14 jeunes dont 8 filles à la soirée pizza et 15 jeunes dont 
8 filles à la soirée Mexicaine. Le fait qu’ils n’ont pas forcément accès chez eux a ce type de repas favorise la 
réussite de ce genre de soirée. En effet, ce sont des repas couteux et par conséquent peu accessibles pour 
une partie des familles du public que nous accueillons. Le fait de se retrouver entre amis facilite les 
inscriptions aux soirées repas ou pas. Nous proposons moins de sorties au fast-food. Le prix onéreux et la 
qualité médiocre ne rentraient plus dans nos objectifs : de paupérisation du public, d’hygiène de vie et 
d’alimentation équilibrée. Désormais, les repas sont préparés le plus possible « maison ». L’objectif de ces 
soirées repas est de favoriser la rencontre et l’échange entre tous les jeunes présents. La réalisation des 
repas est aussi un prétexte pour l’échange et le partage de savoir. Ils décident du repas en groupe. Cela 
implique de se questionner sur les goûts alimentaires de chacun, des allergies pour d’autres. Pour l’équipe 
d’animation, ça nous permet de puiser des informations sur les habitudes alimentaires de chacun, et de les 
inciter à bousculer leurs habitudes alimentaires en proposant des ingrédients qu’ils connaissent peu ou pas 
du tout, et à prendre conscience des quantités de nourriture consommées. Ce travail est fait par les 
animateurs lors des achats, pendant la préparation du repas ainsi que pendant la dégustation. 
L’organisation, la répartition des aliments par jeune favorisent cette prise de conscience de la part des 
jeunes. On constate une diminution des quantités consommées par certains jeunes au fur et à mesure de 
leurs participations à ces soirées. Enfin, elles sont aussi le bon moment pour organiser des activités après le 
repas, encore une fois les activités vont permettre la rencontre entre tous. Cela permet de travailler sur les 
représentations des jeunes en termes d’activités genrées (ex : la vaisselle ne sera pas « réservée » aux filles, 
tous y participeront filles et garçons). Enfin, les soirées au Valdocco permettent aux plus jeunes (13-14 ans) 
d’être autorisés par les parents de sortir le soir. Pour les parents, le cadre (lieu, l’encadrement, les 
horaires…) permet de rassurer les parents qui laissent pour « une fois » les ados « sortir ». C’est un début 
dans l’autonomie des jeunes.  



 
 

 

       

Vernis, nail art :  

Cette activité est devenue récurrente au Valdocco. Elle n’était pas prévue 
dans le programme mais au dernier moment nous avons décidé de la proposer pour 
la première journée des vacances. En effet, cette activité répond à la fois aux 
attentes et demandes des filles, mais elle est également intéressante pour faire venir 
de nouvelles filles et les mettre à la l’aise dans la structure via une activité plus 
intimiste ou elles se confient plus facilement sur ce qu’elles ont envie de faire par la 
suite. Cette activité est toujours gratuite au Valdocco, alors que chez un 
professionnel elle est assez coûteuse, ce qui ne permet pas aux jeunes filles qu’on 
accueille d’y avoir accès hors de la structure. Sur cette journée se sont 13 filles qui y 

ont participé, dont une jeune qui a elle-même réalisé des vernis sur d’autres jeunes. 
 
Les autres activités : 

Jeux vidéo (Fifa,…), jeux de sociétés, ping pong, baby foot, jeux de cartes…permettent la rencontre, 
l’échange, la convivialité. Ces animations « animent » l’accueil, cela donne de la vie dans l’accueil. C’est un moyen 
pour l’équipe d’animation de faire en sorte que les jeunes des différents groupes « vivre ensemble » en respectant 
le cadre que nous avons mis en place, avec ses règles, ses devoirs, mais aussi ses droits. 
 

Un évènement important des Vacances de la Toussaint : 
Nuit du Sport 2018 : « Festi’foot » 

Cette année, elle s’est déroulée le jeudi 25 octobre 2018 de 20h à 23h30 au COSEC de la Chattière. Nous 

avons fait appel à un prestataire pour proposer du « Bubble soccer » et du « baby foot humain ». Faire appel à un 
intervenant extérieur a permis à l’équipe d’être allégé de certains aspects organisationnels. Par conséquent, 
nous avons pu nous concentrer un peu plus sur les animations et partager à certains moments l’animation 
avec les jeunes. 

 

• Une ambiance festive et ludique 

• Pas d’incident, un respect total du lieu, des participants, du matériel… 

• 37 participants de 13 à 25 ans 
 
Elle a répondu à plusieurs objectifs que nous nous étions fixés : elle a permis la rencontre entre pairs. Elle répond à 
la demande répétée de la part des jeunes qui est de proposer du FOOT. Elle a permis à tous de profiter de ce 

moment gratuitement. Pour mémoire, à plusieurs reprises nous avons proposé le Bubble-soccer car les jeunes 
souhaitent pratiquer cette activité, mais à chaque fois, elle a été annulée. Le tarif élevé est la cause de ces 
annulations. Les moyens financiers des familles qui fréquentent le Valdocco sont trop faibles pour que les 
jeunes s’inscrivent. 
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C’est une animation qui est fréquentée par les fougerais et surtout par les jeunes déjà inscrits au Valdocco. 
Le manque de communication externe ne permet pas aux autres jeunes de venir puisqu’ils n’ont pas connaissance 
de cette animation. Comme depuis quelques années, cet évènement, malgré les ajustements (horaires, périodes, 
activités….), le nombre de participants est peu important. Il faut maintenant retenir l’ambiance, la convivialité, le 
respect du cadre ainsi que le retour positif des jeunes sur cette soirée. Les commentaires sur facebook, et les 
discussions prouvent cela. 
 
Projet Nutri Santé : 

Nous avions aussi la présence d’une éducatrice sportive qui venait dans le cadre d’une action que nous 
menons avec Nutri Santé financé par l’ARS afin de faire une sensibilisation des jeunes sur une pratique d’activités 
physiques régulières en plus d’une alimentation adaptée. L’objectif de cette intervenante était de sensibiliser les 
jeunes qui ne pratiquaient pas d’activité pendant cette soirée. Son constat a été agréable car peu de jeunes ne 
souhaitaient pas participer aux activités proposées ce soir-là. Elle constate que les jeunes connaissent les 
recommandations pour une meilleure santé, mais ….. Enfin, ils connaissent aussi les outils (appli) pour les motiver 
à avoir une activité physique régulière, mais « n’arrivent pas » ou ne souhaitent pas les utiliser régulièrement. Pour 
nous, ce n’est qu’une étape dans ce projet Nutri Santé. Une diététicienne interviendra prochainement au Valdocco.  
 
 
La Participation des jeunes :  
 Comme toujours, nous avons une attention particulière sur la participation des jeunes. Encore une fois, 
voilà la mise en œuvre de cet objectif : 
 

• Avant les vacances : 
Questionnaire auprès des jeunes qui fréquentent l’accueil du Valdocco afin de recueillir leurs demandes 
d’activités.  
Proposition de l’équipe d’animation d’un préprogramme à modifier, puis à valider par les jeunes avant 
la publication définitive. 
Sollicitation des jeunes afin de co-animer certaines activités. 
 

• Pendant les activités : 
Souvent, nous sollicitons les jeunes pour participer à la mise en place matérielle des activités, ou en co-
animation. (ex : maquillage, soirée repas, sport …) Ils se sont mutuellement maquillés sous le regard 
bienveillant de Déborah. Maintenant ils se proposent et peuvent même s’organiser entre eux pour 
faire la vaisselle, la préparation des repas, …. Ils n’hésitent plus à prendre des initiatives pendant 
l’activité. 
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• Après les activités : 
Depuis quelques temps, ils osent dire ce qu’ils ont pensé de l’activité qu’ils viennent de vivre. Ils 
proposent des améliorations pour les prochaines fois. Ils se proposent très souvent pour apporter leur 
aide. Ils rangent souvent sans qu’on leur demande.  

 
Globalement, nous pensons que nous arrivons à impliquer à tous les niveaux un maximum de jeunes. Bien sûr, 
certains participent plus que d’autres, mais l’exemple de certains permet aux plus jeunes dans la structure de 
s’exprimer, de s’investir dans leurs loisirs, dans le Valdocco et on l’espère dans leur vie de citoyen. 
 
La communication : 

Le planning des vacances a été diffusé comme d’habitude dans les collèges de la ville (1200 exemplaires). Nous 
avons constaté que dans un des collèges de Fougères, les flyers avaient été distribués dans les classes de 5ème. 
C’est un souci pour nous car des parents de jeunes de 12 ans sont venus inscrire leurs enfants pensant que c’était 
possible pour eux. Nous allons devoir rectifier cette erreur en reprécisant aux collèges, le public visé par notre 
association. Contrairement à nos habitudes, nous n’avons pas réalisé de vidéo. Les affichettes présentant chaque 
activité ont été déposées sur les volets. 

 
 

Comme d’habitude, nous avons aussi 
diffusé le programme sur facebook ainsi 
que sur le site Internet du Valdocco et 
dans la presse locale (Ouest-France, 
Chronique).  
 

 
 
 
Nous avons alimenté la page Facebook du Valdocco en publiant 
régulièrement des photos sur les activités à venir ainsi que sur celles qui 
s’était déroulées. Elles permettent à la fois aux jeunes qui étaient 
présents de partager et revivre à travers les images ce qu’ils ont fait, 
mais aussi de les valoriser auprès des autres (jeunes, parents ...)  
 
 
 

 
 
 



 
 

 

       

Quelques chiffres : 
49.25 jeunes : c’est le nombre moyen de jeunes accueillis par jour d’ouverture pendant ces vacances de la 

Toussaint 2018 
191.25 heures : C’est le nombre moyen d’heures de présence par jour d’ouverture. 
 
 Donc ce que nous pouvons retenir pour cette période, c’est le nombre important de jeunes présents 

chaque jour d’ouverture du Valdocco, ainsi que le nombre d’heures de présence qu’ils ont généré. Enfin, la 
présence des filles est remarquable pour ces vacances de la Toussaint 2018. Voici quelques précisions sur ces 
jeunes : 
 
Combien de jeunes par jour ? 
 

 
 

 
 

 
 
Comme d’habitude, les garçons sont plus présents que les filles au Valdocco. Le fait marquant pour cette période, 
c’est le nombre de filles plus important que celui des garçons le 30 octobre (10 de plus). C’est sans doute dû aux 
activités que nous avons proposé ce jour-là : maquillage et soirée halloween. 
Nous avons accueilli un nombre vraiment important de jeunes pendant ces vacances de la Toussaint 2018. C’est 
mieux qu’en 2016 alors que c’était une année exceptionnelle.  
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Cette année 2018 a été productrice en termes d’heures de présence. Cela veut dire que les jeunes étaient pour la 
plupart présent sur la totalité de l’ouverture de l’accueil soit de 14h à 19h.  
 

   
 
La part des filles en 2018 est relativement important au regard des années précédentes. C’est sans doute dû aux 
activités que nous avons proposé pour ces vacances. En 2017, Déborah avait été absente quelques jours et nous 
avions convenu que son absence n’avait pas favorisé la présence des filles. Une équipe mixte (Déborah, Marine, 
Thomas, Willy) et présente sur la totalité de la période fidélise et incite les jeunes à être plus présent dans l’espace 
jeunes. 
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Habituellement, nous constatons une baisse progressive d’environ 2 à 3% entre le pourcentage de filles inscrites 
pendant une période de vacances et le nombre de passages qu’elles représentent et enfin, le pourcentage 
d’heures de présence qu’elles génèrent. Pour ces vacances de la Toussaint, ce qui est remarquable, bien sûr la part 
des filles inscrites (46%) mais surtout le temps de présence identique à leur part de passages. Habituellement, les 
filles restent moins longtemps au Valdocco, ce qui n’a visiblement pas été le cas pour cette fois (40%).  
 

   
 
La part des majeurs revient à un taux « habituel », entre 25 et 33% de l’effectif total. Ce que l’on peut dire des 
majeurs présents pendant cette période de vacances de la toussaint 2018, c’est que ce sont surtout de jeunes 
majeurs (18-20 ans). Ce sont des jeunes qui pour la plupart sont présents très régulièrement au Valdocco, et ce, 
toute l’année. 
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Pour cette période de vacances 2018, nous constatons la présence de plus en plus importante de jeunes qui 
viennent tous les jours d’ouverture. 29 % des jeunes ont été présent la moitié des jours d’ouverture en 2018 contre 
moins de 17 % en 2017 et seulement 12,30 % en 2016. On peut croire que ces jeunes trouvent des réponses à leurs 
besoins en termes d’activités, de lieu de rencontre… mais on peut aussi penser que notre espace jeunes est la 
seule possibilité pour d’avoir des loisirs adaptés à leurs environnement : pas ou peu mobile, pas de moyens 
financiers importants pour faire autre chose, des parents qui n’ont pas la possibilité de partir (pas de vacances ou 
par les moyens…).   
 
Provenance des jeunes : 
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Les Fougerais : 
 

   
 
Globalement, la répartition des fougerais est stable quel que soit le nombre d’inscrits. On peut souligner malgré 
tout, la progression des jeunes qui résident dans le quartier des Cotterêts (Q2). 18 de ces 25 jeunes sont des filles ! 
Quelle en est la raison ? En revanche, le Q5 (Chattière, Sermandière) est moins représenté (12% en 2018 pour 28% en 
2017), pourquoi ? 
 
 
Conclusion 
 Une période toujours aussi agréable en termes d’ambiance, de respect du cadre, des règles, des jeunes 
entre eux ou de l’équipe d’animation.  
 
Sommes-nous dans l’obligation de proposer, presque exclusivement, des activités gratuites au regard du peu de 
moyens consacrés par les jeunes à leurs loisirs ?  La paupérisation de notre public est vraiment prégnante, par 
conséquent, ils n’ont pas vraiment le choix. 
 
Ce « bon » travail sur l’accueil des filles est à maintenir pour les prochains mois. 
 
Nous pouvons souligner une nouvelle fois le besoin de convivialité, de partage, d’innovation de la part des jeunes. 
Par conséquent, nous devons garder cela à l’esprit pour les prochaines programmations.  
 
Sommes-nous suffisamment nombreux pour encadrer tous ces jeunes ? Un jeune majeur nous demande autant 
qu’un mineur, en termes de sollicitations, de rappel du cadre, d’écoute, d’activités…. C’est une question que nous 
allons poser à la DDCSPP ? Il serait souhaitable que nous trouvions un moyen de renforcer l’équipe d’animation en 
fonction du nombre de jeunes accueilli. Aujourd’hui, nous (le Valdocco) n’en avons pas les moyens.  
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